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Më ®Çu  

 
ThiÕt kÕ m«n häc Lý thuyÕt ¤ t« lµ mét phÇn cña m«n häc "Lý thuyÕt 

c¸c ph−¬ng tiÖn vËn t¶i ®−êng bé", vËn  dông c¸c lý luËn, c¸c néi dung cña 

m«n häc ®Ó tiÕn hµnh tÝnh to¸n søc kÐo, ®éng lùc häc kÐo cña mét « t«.  

TÝnh to¸n søc kÐo cña « t« nh»m x¸c ®Þnh c¸c th«ng sè c¬ b¶n cña « 

t«: C«ng suÊt ®éng c¬, c¸c th«ng sè cña hÖ thèng truyÒn lùc ... nh»m ®¶m 

b¶o chÊt l−îng kÐo cÇn thiÕt cña « t«.  

TÝnh to¸n søc kÐo cho ta biÕt mét sè th«ng sè kü thuËt, tr¹ng th¸i, tÝnh 

n¨ng vµ kh¶ n¨ng lµm viÖc cña « t«, nh»m môc ®Ých phôc vô cho qu¸ tr×nh 

vËn hµnh khai th¸c « t« cã hiÖu qu¶, ®¶m b¶o tÝnh n¨ng kinh tÕ - kü thuËt 

tèi −u.  

Néi dung cña thiÕt kÕ gåm 3 phÇn :  

PhÇn I : ThiÕt kÕ tuyÕn  h×nh  

PhÇn II : TÝnh to¸n ®éng lùc häc kÐo  

PhÇn III : TÝnh to¸n æn ®Þnh chuyÓn ®éng  

MÉu xe t¶i HINO FF3H  

Néi dung thiÕt kÕ ®−îc hoµn thµnh d−íi sù h−íng dÉn cña PGS.TS    

Cao Träng HiÒn. Bé m«n C¬ KhÝ ¤t«-§¹i Häc Giao Th«ng VËn T¶i 

 

Sinh viªn thùc hiÖn  
               NguyÔn C«ng Thµnh 
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Giíi thiÖu néi dung thiÕt kÕ 

 

I - C¸c th«ng sè cho tr−íc  

- Lo¹i « t« : ¤ t« t¶i 2 cÇu  

- Träng t¶i h÷u Ých Ge : 8000 (kg)  

- Tèc ®é lín nhÊt ë sè truyÒn cao : Vmax = 100km/h = 27.78m/s  

- HÖ sè c¶n lín nhÊt cña ®−êng mµ « t« cã thÓ kh¾c phôc  

   (ë sè I hoÆc Dmax)  

Ψmax = 0.31  

- §éng c¬ dïng trªn « t« diesel  

- HÖ thèng truyÒn lùc c¬ khÝ  

II - C¸c th«ng sè chän  

- Träng l−îng b¶n th©n Go =  5990 kg 

- Nh©n tè c¶n khÝ ®éng häc W = K.F = 3.12 ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
2

2

m
s.N

 

- HiÖu suÊt c¬ khÝ cña hÖ thèng truyÒn lùc ηT = 0.89  

(C¸c th«ng sè chän dùa trªn ®iÒu kiÖn sö dông  

thùc tÕ vµ trªn c¬ së cña « t« mÉu cã s½n)  

- Vmax = 27.78 m/s  

- HÖ sè c¶n cña mÆt ®−êng t−¬ng øng víi Vmax  

Ψ = f = fo ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+
1500
maxV1

2

 = 0.03 ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+
1500
78.271

2

 = 0.045  

III. C¸c th«ng sè tÝnh to¸n  

- C«ng suÊt ®éng c¬  

- Tû sè truyÒn cña hÖ thèng truyÒn lùc  

- C¸c ®¹i l−îng ®¸nh gi¸ chÊt l−îng kÐo cña « t«.  
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PhÇn I : ThiÕt kÕ tuyÕn h×nh  

 

1. C¸c kÝch th−íc c¬ b¶n cña « t«  

- KÝch th−íc bao ngoµi : Lo x Bo x Ho = 6420 x 2420 x 2900 (mm) 

- ChiÒu dµi c¬ së L    3780 

- ChiÒu réng c¬ së B            2380 

- ChiÒu dµi tr−íc L1   1150 

- ChiÒu dµi thïng xe   4390  

- ChiÒu réng thïng xe   2420 

- Kho¶ng c¸ch 2 vÖt b¸nh xe sau  2380 

- Gãc v¸t tr−íc    30o 

- Gãc v¸t sau     28o  

- Sè cÇu xe     2 

- Lùa chän tuyÕn h×nh theo mÉu  

DiÖn tÝch c¶n chÝnh diÖn F = B x Ho = 2380 x 2900 (mm2) 

- Bè trÝ chung : tr×nh bµy trªn b¶n vÏ TKMH01  

- Sè chç ngåi trong ca bin nc = 3  

2. Bè trÝ ®éng c¬ vµ hÖ thèng truyÒn lùc  

- §éng c¬ bè trÝ ®»ng tr−íc phÝa trong cabin, dÉn ®éng cÇu sau chñ 

®éng (F-R).  

- C«ng thøc b¸nh xe 4 × 2 - cÇu sau chñ ®éng  

- S¬ ®å bè trÝ hÖ thèng truyÒn lùc                                            BXC§ 

 

               2  Lh 

§c                            Hs                           C        4   

1                                            3                                                       5     6   

 

 

1 : §éng c¬                                                                                   7                    
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2 : Li hîp                                                   3 : Hép sè  

4 : TruyÒn ®éng cac ®¨ng                          5 : TruyÒn lùc chÝnh  

6 : Vi sai                                                    7 : Nöa trôc  

3. Träng l−îng xe thiÕt kÕ vµ sù ph©n bè träng l−îng trªn c¸c trôc            

(3 - 1). Träng l−îng xe thiÕt kÕ :  

G = Go + nc . Gh + Ge  

Trong ®ã :  Go : Träng l−îng b¶n th©n cña xe  

   Ge : T¶i träng h÷u Ých lín nhÊt  

   Gh : Träng l−îng cña 1 ng−êi + hµnh lý  

   nc : Sè chç ngåi trong cabin (nc = 3)  

G = 5990+ 3 (55 + 15) + 8000 = 14200 (kg)  

(3 - 2) Ph©n bè t¶i träng lªn c¸c trôc  

Khèi l−îng c¸c côm tæng thµnh cña « t«  

- §éng c¬ + li hîp  : Gdclh  = 650 (kg) 

- CÇu tr−íc   : Gct  = 300 (kg)  

- CÇu sau   : Gcs   = 600 (kg)  

- Hép sè   : Ghs   = 100 (kg)  

- Thïng xe   : Gtx   = 900 (kg)  

- Khung xe   : Gkx   = 750 (kg)  

- Ca bin   : GCB   = 500 (kg)  

- HÖ thèng treo  : GT    = 600 (kg)  

- HÖ thèng l¸i  : GL   = 400 (kg)  

- C¸c ®¨ng   : Gc®  = 150 (kg)  

- B¸nh xe + lèp  : Gbx  = 75 x 6  = 450 (kg)  

- Thïng nhiªn liÖu  : Gnl   = 150 (kg)  

- Ac quy   : Gaq   = 70 (kg)  

- N−íc lµm m¸t + dÇu b«i tr¬n GLM + BT = 40 (kg)  

- HÖ thèng kh¸c GHTK = 330 (kg)   

- T¶i träng   : Ge   = 8000 (kg)  
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§Ó thuËn tiÖn trong tÝnh to¸n : quy dÉn khèi l−îng cña c¸c côm tæng 

thµnh vÒ c¸c nhãm t¶i träng Qi (i = 1 ÷ 7)  

1. G®c.lh + GHS + GLMBT =  650 + 100 + 40 = 790 (kg)  

 Q1 = 790 * 9.81 = 7749.9 (N)  

2. Gnl +Gaq = 150 + 70 = 220 (kg)⇒ Q2 = 220 * 9.81 = 2158.2 (N)  

3. GTX + GC§ = 900 + 150 = 1050 (kg) -> Q3 =  10300.5 (N)  

(khi kh«ng t¶I)  

GTX + GC§  + Gc = 900 + 150 + 8000 = 9050 (kg)                     

-> Q3 = 88780.5 (N)  

       (khi toµn t¶i ) 

4. GCT + 
3
1

 GT + 
6
2

 GBX =  300+ 200+ 
6
2

450 = 650 (kg)  

Q4 = 650 * 9.81 = 6376.5 (N)  

5. Gcs + 
3
2

 GT + 
6
4

 GBX =  600 + 
3
2

300  + 
6
4

 450 = 1100 (kg)  

Q5 = 1100* 9.81 = 10791 (N)  

6. GKX + GHTK =  750 + 330 = 1080 (kg)  

    Q6 = 1080*9.81 =10594.8 (N) 

7. GCB + GL =  500 + 400 = 900 (kg)  

Q7 = 900*9.81 = 8829 (N)  

- Träng l−îng Q6 ph©n bè ®Òu trªn toµn bé chiÒu dµi xe  

Ta cã :  

q6 =  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛==
m
N

L
Q

o

28.1650
42.6
8.105946  

- S¬ ®å ho¸ t¶i träng t¸c dông lªn « t«  

Gäi Zo1, Zo2 : Ph¶n lùc tõ ®−êng t¸c dông lªn cÇu tr−íc , cÇu sau khi 

kh«ng t¶i :  

Z1, Z2 : Ph¶n lùc tõ ®−êng t¸c dông lªn cÇu tr−íc vµ cÇu sau cña « t« 

khi toµn t¶i  
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S¬ ®å t¶i träng t¸c dông lªn « t« 
      Q6 

 Q1  Q7      Q4       Q2                                        Q3        Q5    

150                                                                540 

 

400       A   1000          1165                                               B     1490             

   1150                         2165                            1615 

            Z1                                                                         Z2  

                                             3780 

 

LÊy momen tÊt c¶ c¸c lùc t¸c dông ®èi víi ®iÓm A ta cã :   

ΣmA (QK) = 3.78 Q5 + Q3 (3.78 – 0.54) + 1 Q2 + 2.165 Q6 

Z2 * 3.78 - Q1 * 0.4 – 0.15 * Q7 = 0  

-> Z2 = 99224.52 (N)  

G2 = 10114.63 (kg)  

G1 = G - G2 = 14200 – 10114.63 = 4085.37 (kg)  

Z1 = G1 . 9.81 = 40036.63 (N)  

- Sè vßng quay nN = 3200 vßng/phót  

      ii. x¸c ®Þnh c«ng suÊt cña «t« 

- C«ng suÊt cña ®éng c¬ khi « t« chuyÓn ®éng víi tèc ®é cùc ®¹i 

Vmax = 100 km/h = 27.78 m/s  

Nv = 
T

1
η

 (Ψ * G * Vmax + W * V3
max )   (W) 

Trong ®ã :  G : Träng l−îng toµn bé cña « t« (kg)  

   Vmax : VËn tèc lín nhÊt cña « t« (m/s)  

   Ψ : HÖ sè c¶n tæng céng cña ®−êng  

                             t−¬ng øng víi tèc ®é lín nhÊt Vmax  

Ta cã : Ψ = 0.045  

  W = 3.12  
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Nv = 
89.0
1  (0.045 * 14200 * 27.78 + 3.12 * 27.783) = 95101 (W)  

Nv = 95.101 (KW)  

- C«ng suÊt lín nhÊt cña ®éng c¬   

Nemax = 32 cba
Nv

λ−λ+λ
  (W)  

Trong ®ã : a, b, c lµ c¸c hÖ sè thùc nghiÖm  

 Víi ®éng c¬ diesel 4k :a = 0.5 ; b = 1.5;  c = 1  

λ = 
N

maxc

n
n

 

ncmax : Sè vßng quay lín nhÊt cña trôc khuûu ®éng c¬ øng víi Vmax  

nN : Sè vßng quay cña trôch khuûu ®éng c¬ øng víi Ncmax .  

Chän λ = 0.9   nN = 3200 v/p  

Suy ra :  

Nemax = 
936.0
101.95

9.09.0*5.19.0*5.0 32 =
−+

Nv  = 101.6 (KW)  

VËy Nemax =  101.6 (KW)  

- TÝnh c«ng suÊt cña ®éng c¬ ë sè vßng quay ηc kh¸c nhau.  

Theo ph−¬ng ph¸p S.R. Laydecman 

Ne = Ncmax  ⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢

⎣

⎡

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

32

.
N

e

N

e

N

e

n
n

c
n
n

b
n
n

a  

- TÝnh momen xo¾n cña trôc khuûu ®éng c¬ øng víi sè vßng quay ηc 

kh¸c nhau.  

Me = 
e

e

n
N
.047.1

104
      (N.m)  

LËp b¶ng tÝnh c¸c gi¸ trÞ trung gian Ne, Me ®Ó x©y dùng c¸c 

®−êng ®Æc tÝnh  Ne = f(ne)  

  Me  = f(ne)  

B¶ng gi¸ trÞ trung gian  
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B¶ng 1  

ne/nN 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1 

ne (v/p) 640 960 1280 1600 1920 2240 2560 2880 3200 

Ne (KW) 8.96 28.9 42.1 55.99 69.88 83.08 94.96 104.8 133.2

Me/(N.) 133.7 287.5 314.1 334.2 347.6 354.2 354.3 347.5 334.2

 

N

maxe

M
M

 = K = 1.15  

Mcmax = K. MN   = 1.15 *347.5 = 399.6 (N.m)  

iii. x¸c ®Þnh thÓ tÝch c«ng t¸c cña ®éng c¬ 

Vc = 
NeN

c

P
NZ

η*
**10*5.17 max

5

  (1)  

PCN = 0.5 MPa :  ¸p suÊt h÷u Ých trung b×nh øng víi c«ng suÊt lín nhÊt 

cña ®éng c¬  

Z = 4 (®éng c¬ 4 ky  ) 

Vc = )(9.4
3200*5.0

6.101*4*10*5.17 5

l=  

IV. X¸c ®Þnh tû sè truyÒn cña truyÒn lùc chÝnh  
C«ng thøc :  

io = 
max

max

...60
..2
Vii pcnr

cbηπ Γ  

inn :  Tû sè truyÒn cña hép sè ë sè truyÒn cao nhÊt  

Chän inn = 0.66 

ipc = 1  : Tû sè truyÒn cña hép sè phô vµ hép ph©n phèi (kh«ng cã hép 

sè phô vµ hép ph©n phèi) 

Ncmax = λ* nN = 0.9 * 3200 = 2880 (v/p)  

rb : Bµn kÝnh lµm viÖc trung b×nh cña b¸nh xe  

io = 
78.27*66.0*60
457.0*2880*2π  = 6.1 

V. X¸C §ÞNH Tû Sè TRUÒN ë C¸C TAY Sè CñA HéP Sè 

1. Tû sè truyÒn ë sè I :  
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Khi « t« chuyÓn ®éng b×nh th−êng (æn ®Þnh) th× lùc kÐo ph¶i kh¾c 

phôc ®−îc lùc c¶n lín nhÊt cña mÆt ®−êng.  

Pkmax ≥ PΨmax + Pw 

Pkmax : Lùc kÐo lín nhÊt cña ®éng c¬ ph¸t ra ë b¸nh xe chñ ®éng  

PΨmax : Lùc c¶n tæng céng cña ®−êng  

Pw : Lùc c¶n kh«ng khÝ  

Khi « t« chuyÓn ®éng ë sè I, vËn tèc cña « t« nhá nªn bá qua Pw.  

VËy : PKmax ≥ PΨmax = Ψmax . G 

b

tIomaxc

r
.i.i.M η

 ≥ Ψmax G 

Suy ra iI ≥  
tomaxc

bmax

.i.M

r.G.

η

ψ
 

Mcmax = 399.6 (N.m)  

Ψmax = 0.33  

ηT = 0.89  

iI ≥ 
89,0*1.6*6.399
457.0*81,9*11000*33,0  = 6.343  

MÆt kh¸c PKmax cßn bÞ giíi h¹n bëi ®iÒu kiÖn b¸m gi÷a b¸nh xe víi mÆt 

®−êng.  

PKmax ≤ Pϕ = m . Gϕ . ϕ  

(-)   
b

TIomaxc

r
.i.i.m μ

 ≤ mGϕ. ϕ  

Theo ®iÒu kiÖn b¸m ta ph¶i cã :  

iI ≤ 
tomaxc

b

.i.M

r..mG

η

ϕϕ
  

m : HÖ sè ph©n bæ t¶i träng ë c   Çu sau (cÇu chñ ®éng)  

Gϕ : Träng l−îng ph©n bæ ë cÇu sau  

Gϕ = Z2 =  99224.52 

ϕ : HÖ sè b¸m cña mÆt ®−êng, chän ϕ = 0.75  
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rb : B¸n kÝnh lµm viÖc trung b×nh cña b¸nh xe  

m = 
G
G2  = 683,0

14200
63,10114

=  

Do ®ã :  

iI ≤ 
89,0.2,5.7,661

482,0.75,0.81,9.63,10114.683,0
 = 8.27  

VËy ta chän iI =7.8 

 

2. X¸c ®Þnh tû sè truyÒn cña c¸c sè trung gian  

- Chän hÖ thèng tû sè truyÒn cña c¸c cÊp sè trong hép sè theo cÊp sè 

nh©n.  

- C«ng thøc x¸c ®Þnh  

iK = 1n )Kn(
Ii− −  

Trong ®ã :  n : Sè cÊp sè cña hép sè thiÕt kÕ  

   K : Sè thø tù sè truyÒn  

- Tû sè truyÒn cña cÊp sè II  

iII = 4 3
Ii  = 4 38,7  = 4.67  

- Tû sè truyÒn cña cÊp sè III  

iIII = 4 2
Ii  = 8,7  = 2.8 

- Tû sè truyÒn cña cÊp sè IV  

 iIII = 4 Ii  = 4 8,7  = 1.67  

- Tû sè truyÒn cña cÊp sè V :  

iv =  0.66 ®· chän  

3. Tû sè truyÒn sè lïi :  

iL = 1.2 . iI = 1.2 * 7.8 = 9.36  

Tû sè truyÒn t−¬ng øng víi tõng cÊp sè  

B¶ng 2  
CÊp sè I II III IV V Sè lïi 
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Tû sè truyÒn 7.8 4.67 2.8 1.67 0.66 9.36 

  

      VI. X¸c ®Þnh c¸c chØ tiªu ®¸nh gi¸ chÊt l−îng kÐo cña « 

t«.  

1. C©n b»ng lùc kÐo cña « t«  

a. Ph−¬ng tr×nh c©n b»ng lùc kÐo  

PK = Pf + Pi + Pw + Pj + Pm  

- PK : Lùc kÐo tiÕp truyÒn ë b¸nh xe chñ ®éng  

- Pf : Lùc c¶n l¨n : Pf = f. G. cos α  

- Pi : Lùc c¶n lªn dèc : Pi = G. sinα 

- Pw : Lùc c¶n kh«ng khÝ : Pw = WV2  

- Pj : Lùc c¶n qu¸n tÝnh (xuÊt hiÖn khi xe chuyÓn ®éng kh«ng æn ®Þnh)  

Pj = J.
g
G

j∂  

- α : Gãc dèc cña ®−êng  

- i = tgα : ®é dèc cña ®−êng  

- f : HÖ sè c¶n l¨n cña ®−êng  

PΨ = Pf + Pi = G (f . cos α ± sin α) ≈ G (f ± i) = G. Ψ  

Ψ = f ± i : HÖ sè c¶n tæng céng cña ®−êng  

* XÐt tr−êng hîp xe chuyÓn ®éng æn ®Þnh kh«ng kÐo moãc  

PK = Pf ± Pi + Pw = PΨ + Pw  

b. §å thÞ c©n b»ng lùc kÐo cña « t«  

(*) Dùng ®å thÞ lùc kÐo  

PKi = 
b

toie

r
.i.i.M η

 

Vi = 
io

be

ii60
r.n.2π

 

Trong ®ã :  

PKi : Lùc kÐo t−¬ng øng ë cÊp sè i  
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ii : Tû sè truyÒn cña cÊp sè i  

io : Tû sè truyÒn lùc chÝnh  

Vi : VËn tèc chuyÓn ®éng cña « t« theo sè vßng quay cña trôc khuûu 

®éng c¬ khi « t« chuyÓn ®éng ë cÊp sè i  

Dùa vµo biÓu thøc (2) vµ (3) thiÕt lËp b¶ng to¹ ®é trung gian.  

B¶ng 3 
ne (v/p)  460 690 920 1150 1380 1610 1840 2070 2300 

Me(N.)  420,8 475,6 520 533,1 575,3 586,1 586,56 575,4 553,13

V1 (m/s)  0,6 0,86 1,15 1,43 1,72 2 2,3 2,6 2,86 

PK1 (N) 31492,5 35619 38944,3 41425,5 43086 43896,25 43929,2 43093,4 41425,5 

V2 (m/s)  0,96 1,434 1,91 2,4 2,87 3,35 3,82 4,3 4,8 

PK2 (N) 18855,1 21325,8 23316,6 24802,2 25796,3 26281,5 26301,2 25800,8 24802,2 

V3 (m/s)  1,6 2,4 3,2 4 4,8 5,58 6,4 7,2 8 

PK3 (N) 1130,5 12786,3 1398,0 14870,7 15466,7 15757,6 15769,5 15469,4 14870,7 

V4 (m/s)  2,67 4 5,34 6,68 8,02 9,36 10,69 12,03 13,4 

PK4 (N) 6742,6 7626,14 8338,08 8869,3 9224,8 9398,3 9405,35 9226,4 8869,3 

VS (m/s)  6,77 10,15 13,53 16,91 20,29 23,68 27,06 27.78 33,85 

PKS (N) 2664,75 3013,9 3295,3 3505,24 3645,7 3714,3 3717,08 3646,36 3505,24 

Ne(KW) 20,25 34,36 50,08 66,6 83,12 98,8 113,00 124,7 133,2 

 

§å thÞ lùc c¶n  

Pc = Pf + Pw = f (ne)    

Pc = fG + Wv2    

f = fo ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+
1500
v1
2

 : Chän fo = 0.03 

Ta cã Pc = fG + Wv2 

Sau khi tÝnh to¸n ta cã b¶ng sau :  

W = 3.12 : HÖ sè c¶n khÝ ®éng häc  

B¶ng 4 
V (m/s) 2,6 4,3 7,2 12,03 27.78 
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Pc (N) 467,4 507,5 621,4 938,7 3646,36 

 

Tõ b¶ng trªn dùng ®å thÞ Pc = f(v)  

Tõ ®å thÞ  PKi = f(v)  

   Pc = f(v)  

Ta cã thÓ nhËn thÊy møc ®é dù tr÷ lùc kÐo cña « t« ë c¸c tay sè kh¸c 

nhau (sö dông khi t¨ng tèc hoÆc v−ît dèc) .  

ViÖc sö dông lùc kÐo cña « t« cßn bÞ giíi h¹n bëi kh¶ n¨ng b¸m cña 

b¸nh xe víi mÆt ®−êng. V× vËy ®Ó ®¸nh gi¸ kh¶ n¨ng bÞ tr−ît quay cña b¸nh 

xe ta dùng thªm ®å thÞ lùc b¸m Pϕ = f(v) 

Pϕ = mGϕ. ϕ = 0,683 . 10114, 63 . 9,81 . 0,70 = 47439,24 (N)  

§å thÞ lµ ®−êng n»m ngang song song víi trôc hoµnh.  

2. C©n b»ng c«ng suÊt cña « t«  

a/ Ph−¬ng tr×nh c©n b»ng c«ng suÊt  

Ph−¬ng tr×nh c©n b»ng c«ng suÊt t¹i b¸nh xe chñ ®éng  

NK = Nc - Nt = Nf + Nw ± Ni + Nj  

C«ng suÊt cña ®éng c¬ ph¸t ra t¹i b¸nh xe chñ ®éng  

NK = Nc - Nt = Nc . ηt = 0,89 Nc  

- C«ng suÊt tiªu hao cho lùc c¶n cña ®−êng  

Nϕ = Nf ± Ni = G.f. v. cosα ± Gv. sin α  

- C«ng suÊt tiªu hao cho lùc c¶n kh«ng khÝ  

Nw = WV3 

- C«ng suÊt tiªu hao khi t¨ng tèc  

Nj = 
g
G

 δj. v. j  

Trong ®ã :  j : Gia tèc cña « t«  

   v : VËn tèc chuyÓn ®éng cña « t«  

   δj : HÖ sè kÓ ®Òu ¶nh h−ëng cña c¸c khèi l−îng quay  

   g : Gia tèc träng tr−êng  
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b. §å thÞ c©n b»ng c«ng suÊt  

* Dùng ®å thÞ c«ng suÊt kÐo NK = f(v)  

NK = Ncηt  

Theo Lay Decman ta cã :  

NK = 0,89 Nemax 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
3

N

e
2

N

e

N

e

n
n

c
n
n

b
n
n

.a    (KW)       (1)  

NKi = f(vi)        

NKi : C«ng suÊt kÐo cña ®éng c¬ ph¸t ra ë b¸nh xe chñ ®éng khi « t« 

chuyÓn ®éng ë cÊp sè i cña hép sè.  

vi : VËn tèc t−¬ng øng víi sè vßng quay trôc khuûu ®éng c¬ khi « t« 

chuyÓn ®éng ë cÊp sè i cña hép sè  

vi =  
io

bc

ii60
.2 Γπη

     (2)  

Dùa vµo c«ng thøc (1) vµ (2) thiÕt lËp b¶ng gi¸ trÞ trung gian ®Ó x©y 

dùng ®å thÞ NKi.  

B¶ng 5  
nc  v/p 640 960 1280 1600 1920 2240 2560 2880 3200 

Ne (KW)  9.2 29.68 43.25 57.52 71.79 85.36 97.56 99.13 101.6 

V1(m/s) 0,6 0,86 1,15 1,43 1,72 2 2,3 2,6 2,86 

V2 (m/s) 0,96 1,434 1,91 2,4 2,87 3,35 3,82 4,3 4,8 

V3(m/s) 1,6 2,4 3,2 4 4,8 5,58 6,4 7,2 8 

V4(m/s) 2,67 4 5,34 6,68 8,02 9,36 10,69 12,03 13,4 

V5(m/s) 6,77 10,15 13,53 16,91 20,29 23,68 27,06 27.78 33,83 

NK (KW) 18 30,6 44,57 59,3 74 87,9 100,57 110,98 100,75 

       Dùa vµo b¶ng trªn dùng ®å thÞ NKi = f(vi)  

Dùng ®å thÞ c«ng suÊt c¶n 
Nc = Nf + Nw = Gf . cos α . v + Wv3 

Nc = v (Gf + Wv2) . 10-3 (KW) 

Tõ ®ã ta cã b¶ng sau :  



TKMH. Lý thuyÕt « t«             SV: NguyÔn C«ng Thµnh_líp c¬ khÝ « t« b_k42 

 16

B¶ng 6 
V (m/s) 2,6 4,3 7,2 12,03 27.78 

Ne (N) 1,22 2,2 4,48 11,3 99.13 

 

Ta dùng ®−îc ®å thÞ NKi = f(v) 

    Ne = f(v)  

Gäi lµ ®å thÞ c©n b»ng c«ng suÊt cña « t«.  

Dùa vµo ®å thÞ ta cã thÓ ®¸nh gi¸ møc ®é dù tr÷ c«ng suÊt (®Ó t¨ng tèc 

hoÆc v−ît dèc) cña « t« ë c¸c cÊp sè truyÒn kh¸c nhau cña hép sè.  

3. Nh©n tè ®éng lùc häc cña « t«  

a. Nh©n tè ®éng lùc häc  

D = 
G
1v.w

r
iM

G
PP 2

b

tticWK
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

η
=

−
 

Trong ®ã :  D : Nh©n tè ®éng lùc häc cña « t«  

   Pw : Lùc c¶n kh«ng khÝ  

   PK : Lùc kÐo tiÕp tuyÕn t¹i b¸nh xe chñ ®éng  

   iti : Tû sè truyÒn cña hÖ thèng truyÒn lùc ë tay sè i cña 

hép sè  

Nh©n tè ®éng lùc häc bÞ giíi h¹n bëi ®iÒu kiÖn b¸m cña b¸nh xe.  

Dϕ = 
⎟⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜

⎝

⎛ −η
=

− ϕϕ

G
wvG.m

G
PP 2
W

 

§Ó « t« chuyÓn ®éng kh«ng bÞ tr−ît  

Dϕ ≥ D ≥Ψ  

b. X©y dùng ®å thÞ nh©n tè ®éng lùc häc  

D = f(v)  

* §å thÞ nh©n tè ®éng lùc häc cña « t« ë c¸c sè truyÒn kh¸c nhau cña 

hép sè  

Di = f(vi)  
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Di = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

η 2

b

ttie wv
r
iM

G
1

 

vi = 
io

bc

ii60
.2 Γπη

 

ThiÕt lËp b¶ng gi¸ trÞ trung gian.  

Ta cã b¶ng gi¸ trÞ trung gian cña Di ë c¸c tay sè kh¸c nhau vµ theo tèc 

®é chuyÓn ®éng cña « t«.  

 

B¶ng 7  
nc (v/p)  640 960 1280 1600 1920 2240 2560 2880 

Mc (N.m)  420,25 475,6 52,0 553,13 575,3 586,12 586,56 575,4 

V1  (m/s) 0,6 0,86 1,15 1,43 1,72 2 2,3 2,6 

D1 0,217 0,245 0,268 0,285 0,2965 0,302 0,3022 0,296 

V2  (m/s) 0,96 1,434 1,91 2,4 2,87 3,35 3,82 4,3 

D2 0,130 0,147 0,160 0,1706 0,177 0,1806 0,1807 0,177 

V3  (m/s) 1,6 2,4 3,2 4 4,8 5,58 6,4 7,2 

D3 0,078 0,088 0,096 0,102 0,106 0,108 0,107 0,1054

V4  (m/s) 2,67 4 5,34 6,68 8,02 9,36 10,69 12,03 

D4 0,046 0,052 0,057 0,06 0,062 0,063 0,062 0,06 

V5  (m/s) 6,77 10,15 13,53 16,91 20,29 23,68 27,06 27.78 

D5 0,036 0,038 0,042 0,048 0,049 0,05 0,049 0,0486

 

* §å thÞ Dϕ = f(v)  

Dϕ = 
G
wvG..m 2−ϕϕ

 = 
1,145286

v.12,352,99224.75,0.683,0 2−
 

Ta cã b¶ng gi¸ trÞ trung gian cña Dϕ 

B¶ng 8 
v (m/s)  2,6 4,3 7,2 12,03 27.78 

Dϕ 0,350 0,349 0,348 0,3467 0,3298 
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Dùng ®−êng hÖ sè c¶n l¨n f = fo ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+
1500
v1
2

 

B¶ng 9 
v (m/s)  2,6 4,3 7,2 12,03 27.78 

F 0,030 0,030 0,031 0,033 0,0486 

 

Dùa vµo ®å thÞ nh©n tè ®éng lùc häc ®Ó x¸c ®Þnh c¸c th«ng sè ®Æc 

tr−ng cho ho¹t ®éng cña « t«.  

(C¸c chØ tiªu ®¸nh gi¸ chÊt l−îng kÐo cña « t«).  

4. X¸c ®Þnh gia tèc, thêi gian t¨ng tèc, qu·ng ®−êng, vËn tèc lín 

nhÊt cña « t« vµ ®é dèc lín nhÊt mµ « t« cã thÓ kh¾c phôc ®−îc.  

a. X¸c ®Þnh vËn tèc lín nhÊt cña « t«  

- Tõ ®å thÞ c©n b»ng c«ng suÊt cña « t« ®å thÞ NK5 c¾t ®å thÞ Pc t¹i A, 

tõ A dßng xuèng trôc hoµnh ta ®−îc Vmax = 27.78(m/s) 

b. §é dèc lín nhÊt mµ « t« cã thÓ kh¾c phôc (imax)  

Khi « t« chuyÓn ®éng æn ®Þnh (j = 0).  

imax = Dmax - f 

Dùa vµo ®å thÞ nh©n tè ®éng lùc häc cña « t« x¸c ®Þnh ®−îc ®é dèc lín 

nhÊt mµ « t« cã thÓ kh¾c phôc ®−îc ë mçi tay sè.  

B¶ng 10  
Sè truyÒn  I II III IV V 

V (m/s)  2,3 3,82 5,58 9,36 22 

Dmax  0,3022 0,1807 0,108 0,063 0,05 

imax  0,2722 0,1503 0,078 0,033 0,02032 

 

c. X¸c ®Þnh kh¶ n¨ng t¨ng tèc cña « t«  

D = Ψ + 
g
jδ

j  



TKMH. Lý thuyÕt « t«             SV: NguyÔn C«ng Thµnh_líp c¬ khÝ « t« b_k42 

 19

Ta cã j = (D - Ψ)  
j
g
δ

 

Trong ®ã :  g : Gia tèc träng tr−êng  

   δj : HÖ sè kÓ ®Õn ¶nh h−ëng cña c¸c khèi l−îng chuyÓn 

®éng quay  

δj = 1,05 + 0,05 . 2
il  

- ë tay sè I :  δj1 = 1,44  

- ë tay sè II :  δj2 = 1,284  

- ë tay sè III : δj3 = 1,19 

- ë tay sè IV : δj4 = 1,134 

- ë tay sè V :  δj5 = 1,083 

j = (D - f) 
)i05,005,1(

81,9
2
i+

 

- Khi xe chuyÓn ®éng víi vËn tèc v < 22,2 m/s  th× f = fo = 0,03  

- Khi xe chuyÓn ®éng víi vËn tèc v>22,2m/s  

f = fo ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+
1500
v1
2

 

B¶ng 11 
 V1 (m/s) 0,6 0,86 1,12 1,43 1,72 2 2,3 2,6 

Sè I D1 0,217 0,245 0,268 0,285 0,296 0,302 0,302 0,296 

 J1 (m/s)  1,3 1,46 1,62 1,74 1,82 1,85 1,853 1,81 

 V2 (m/s) 0,96 1,434 1,91 2,4 2,87 3,35 3,82 4,3 

Sè II D2 0,130 0,147 0,160 0,1706 0,177 0,1806 0,1807 0,177 

 J2 (m/s)  0,764 0,894 1 1,074 1,12 1,15 1,17 1,12 

 V3 (m/s) 1,6 2,4 3,2 4 4,8 5,58 6,4 7,2 

Sè III D3 0,078 0,088 0,096 0,102 0,106 0,108 0,107 0,1054 

 J3 (m/s)  0,4 0,48 0,54 0,6 0,63 0,64 0,635 0,62 

 V4 (m/s) 2,67 4 5,34 6,68 8,02 9,36 10,69 12,03 
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Sè  IV D4 0,046 0,052 0,057 0,06 0,062 0,063 0,062 0,06 

 J4 (m/s)  0,14 0,19 0,23 0,26 0,28 0,29 0,28 0,26 

 V5 (m/s) 6,77 10,15 13,53 16,91 20,29 23,68 27,06 30,55 

Sè V  D5 0,036 0,038 0,042 0,048 0,049 0,05 0,049 0,0486 

 f 0,03 0,03 0,031 0,035 0,038 0,041 0,0446 0,486 

 J5 (m/s)  0,055 0,073 0,1 0,12 0,1 0,082 0,045 0 

 

   Tõ b¶ng trªn ta dùng ®å thÞ jii = f(v)  

d. X¸c ®Þnh thêi gian t¨ng tèc vµ qu∙ng ®−êng t¨ng tèc :  

(*) X¸c ®Þnh thêi gian t¨ng tèc cña « t«  

Tõ ph−¬ng tr×nh j = 
dt
dv

 ->  ®t = dv.
j
1

 

Suy ra : Kho¶ng thêi gian t¨ng tèc tõ v1 -> v2 cña « t« lµ :  

  t1,2 = ∫
2

1

v

v j
1

dv  

- Dùng hµm sè 
j
1

 = f(v) (Dùa vµo ®å thÞ j = f(v)  

ti : lµ thêi gian t¨ng tèc tõ v1 ÷ v2  

ti  = Fi : Víi Fi lµ diÖn tÝch giíi h¹n bëi phÇn ®å thÞ 
j
1

 = f(v) ; v = v1; v 

= v2 vµ trôc hoµnh (ov) .  

Suy ra : Thêi gian t¨ng tèc toµn bé  

  t = ∑
=

n

1i
Fi  

n : Sè kho¶ng chia vËn tèc (Vmin ®Õn Vmax)  

(V× t¹i Vmax j = 0 -> 
j
1

 = ∞ . Do ®ã chØ tÝnh tíi gi¸ trÞ V = 0,91 Vmax 

= 28m/s).  
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- LËp b¶ng tÝnh gia tèc ng−îc 
j
1

 

B¶ng 12 
 V1 (m/s) 0,6 0,86 1,15 1,43 1,72 2 3,2 2,6 
Sè I j (m/s2) 1,3 1,46 1,62 1,74 1,82 1,85 1,853 1,81 
 1/j 0,77 0,68 0,62 0,57 0,55 0,54 0,54 0,55 
 V12(m/) 0,96 1,434 1,91 2,4 2,87 3,35 3,82 4,3 
Sè II j (m/s2) 0,764 0,894 1 1,074 1,12 1,15 1,17 1,12 
 1/j 1,31 1,12 1 0,93 0,89 0,87 0,855 0,89 
 V3 (m/s) 1,6 2,4 3,2 4 4,8 5,58 6,4 7,2 
Sè III j (m/s2) 0,4 0,48 0,54 0,6 0,63 0,64 0,635 0,62 
 1/j 2,5 2,08 1,85 1,7 1,59 1,56 1,57 1,6 
 V4 (m/s) 2,67 4 5,34 6,68 8,02 9,36 1969 12,03 
Sè  IV j (m/s2) 0,14 0,19 0,23 0,26 0,28 0,29 0,28 0,26 
 1/j 7,14 5,26 4,35 3,85 3,57 3,45 3,57 3,85 
 V5 (m/s) 6,67 10,15 13,53 16,91 20,29 23,68 27,06 30,5 
Sè V  j (m/s2) 0,055 0,073 0,1 0,12 0,1 0,082 0,045 0 
 1/j 18,18 13,7 10 8,33 10 12,2 22,2 ∞ 

 

Tõ 
j
1

 = f(v) ta t×m t = f(v)  

(Dùa vµo ®å thÞ   gia tèc ng−îc )  

+ Qu·ng ®−êng t¨ng tèc  

ds = v.dt-> s = ∫
2

1

t

t
v . dt  

Tõ ®å thÞ t = f(v)  

Ta cã Si = Fis : víi Fis giíi h¹n bëi c¸c ®−êng t = f(v) ; t = t1; t = t2 vµ 

trôc o.t (trôc tung).  

Qu·ng ®−êng t¨ng tèc tõ Vmin ÷ Vmax lµ :  

S = ∑
=

n

1i
Fis  : n : Sè kho¶ng chia vËn tèc  

B¶ng gi¸ trÞ thêi gian t¨ng tèc, qu∙ng ®−êng t¨ng tèc 
Trong tr−êng hîp kh«ng xÐt ®Õn sù mÊt m¸t vËn tèc vµ thêi gian khi 

sang sè ta cã thÓ cã b¶ng sau :  

      X¸c lËp ®ß thÞ t=f(v) vµ s=f(v) ,dùa vµo ®å thÞ ta cãb¶ng sau 
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B¶ng 14  

 V(m/s) 2,6 4,3 7,2 12,03 27.78 

  T  (s) 0,945 2,3625 6,73 23,74 203,74 

  s(m)      

 
Tr−êng hîp cã tÝnh ®Õn mÊt m¸t vËn tèc khi sang sè vµ thêi gian khi sang 
sè, ta cã thÓ x¸c ®Þnh ®é gi¶m vËn tèc chuyÓn ®éng khi sang sè dùa vµo 
ph−¬ng tr×nh chuyÓn ®éng l¨n tr¬n cña « t«; 
 

Δv = Ψ.g.tl/δi 
 
tl: thêi gian chuyÓn sè 
(trong thiÕt kÕ kh«ng tÝnh phÇn nµy) 

PhÇn III : TÝnh to¸n æn ®Þnh chuyÓn ®éng cña « t«  

i. x¸c ®Þnh to¹ ®é träng t©m cña « t« 

- X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch a, b  

LÊy momen ®èi víi ®iÓm A  

.ΣMA = 0                                                     A                      G        B                

-> G.a    - Z2 . L = 0                                             a                b                                    

a = 
139302

52,99224.2 =L
G
Z

 . 3,95 = 2,697 (m)                       L  

b = L - a = 3,95 - 2,697 = 1,253 (m)            Z1                               Z2    

- X¸c ®Þnh chiÒu cao träng t©m hg = 
G
Gh ii  

Trong ®ã :  hi : ChiÒu cao c¸c côm tæng thµnh   

   Gi : Khèi l−îng c¸c côm tæng thµnh.  

ChiÒu cao träng t©m c¸c côm tæng thµnh.  

H®c,lh = 1000 (mm)   Hnl, aq  = 1000 (mm)  

Hcs = 350 (mm)   Htx  = 1650 (mm)  

Hct = 420 (mm)   Hkx  = 1250 (mm)  

Hcb = 1200 (mm)   Hl  = 700 (mm)  

Ht = 1100 (mm)   Hcd,hs  = 1100 (mm)  

� EMBED Equation.3  ���  
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Suy ra : hg = 1,380 (m) = 1380 (mm) 

VËy to¹ ®é träng t©m cña « t«  

O (a; b; hg) = (2,697 ; 1,253; 1,380)  (m)  

II. TÝNH TO¸N æn ®Þnh däc cña « t« 

XÐt c¸c lùc t¸c dông lªn xe trong mÆt ph¼ng däc khi xe chuyÓn ®éng 

lªn dèc.  

 

 

 

�� 

����                                                          G2 

��� 

���                                           G1    G      

����                                                                                        

���                       A        Pf                                B   

��                                a                                     Pf        ( 

�                                                  b  

�                  Z1                      L               Z2 

 

(*) Tr−êng hîp  « t« quay ®Çu lªn dèc  

- Gãc giíi h¹n lËt cña « t« ((l)  

tg(1 =  � EMBED Equation.3  ��� = 0,908  

Suy ra (L =  arctg (0,908) = 42o14' 18''  

- Gãc dèc giíi h¹n tr−ît ((T) 

(Trong ®iÒu kiÖn phanh xe cã hiÖu qu¶ nhÊt)  

tg(T =  ( . � EMBED Equation.3  ��� 

αT =  arctg (0,633) = 35o54'41'' 

Tõ ®ã ta cã αL > αT 

§¶m b¶o ®iÒu kiÖn æn ®Þnh (xe tr−ît tr−íc khi lËt)  

* Tr−êng hîp « t« xuèng dèc  
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- Gãc tíi h¹n lËt (α'L) 

tgα'L =  954,1
38,1
697,2

hg
a

==  

-> α'L = 69o53' 

- Gãc tíi h¹n tr−ît (α'T) 

tgα'T =  384,0
38,1.7,095,3

697,27,0
hg.L

a
=

+
=

ϕ+
ϕ  

Suy ra α'T = 23o20' 

Ta cã α'L > α'T : §¶m b¶o ®iÒu kiÖn æn ®Þnh  

* Tr−êng hîp « t« chuyÓn ®éng trªn ®−êng b»ng  

VËn tèc giíi h¹n lËt  

Vghl = 
nh.W¦
b.G

 

Gi¶ sö hw = hg = 1,38 (m)  

Vghl =  
38,1.12,3
253,1.14200 = 65,65 (m/s)  

Vghl > Vmax : §¶m b¶o ®iÒu kiÖn  

iii. tÝnh to¸n æn ®Þnh ngang cña « t« 

1. Khi xe chuyÓn ®éng trªn ®−êng cã gãc nghiªng ngang β  

- Gãc nghiªn β® : T¹i ®ã xe bÞ lËt ®æ  

tgβ® = 72,0
1380.2
1970

hg2
B

==  

- Gãc nghiªng βϕ : T¹i ®ã xe bÞ tr−ît ngang  

tgβϕ = ϕy = 0,7  

tgβ® > tgβϕ -> §¶m b¶o ®iÒu kiÖn æn ®Þnh  

2. Khi « t« quay vßng trªn ®−êng b»ng  

B¸n kÝnh quy vßng tèi thiÓu cña « t« R = 11 (m)  

- VËn tèc giíi h¹n lËt ngang  

Vghl = 
hg2
R.g.B

 = 
1380.2

11.81,9.1970
 =  8,8 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
s
m
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- VËn tèc giíi h¹n tr−ît ngang  

Vght = y.R.g ϕ  =  = 8,6 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
s
m

 

Vghl > Vght : §¶m b¶o ®iÒu kiÖn æn ®Þnh  

 

3. Khi « t« quay vßng trªn ®−êng cã gãc nghiªng β.  

a. Khi h−íng nghiªng cña ®−êng cïng phÝa víi trôc quay vßng  

(XÐt gãc lËt nguy hiÓm vµ gãc tr−ît nguy hiÓm b»ng víi khi chuyÓn 

®éng trªn ®−êng b»ng).  

- VËn tèc nguy hiÓm khi xe bÞ lËt ®æ  

Vn = 
d

d

tg.hg2/B1
)tghg2/B(R.g

β−
β+

 = 
)72,0.(1380.2/19701
)72,01380.2/1790(11.81,9

−
+

 

= 17,85 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
s
m

 

- VËn tèc nguy hiÓm khi xe bÞ tr−ît ngang  

Vϕ = 
ϕ

ϕ

βϕ−

β+ϕ

tg.1
)tg(R.g

y

y
 = 

7,0.7,01
)7,07,0(11.81,9

−
+

 = 17,2 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
s
m

 

Vn > Vϕ : §¶m b¶o ®iÒu kiÖn æn ®Þnh  

b. Khi h−íng nghiªng cña ®−êng ng−îc phÝa víi trôc quay vßng  

- VËn tèc nguy hiÓm xe bÞ lËt  

Vn = 
d

d

tg.hg2/B1
)tghg2/B(R.g

β+

β−
 

- VËn tèc nguy hiÓm khi xe bÞ tr−ît ngang  

Vϕ = 
ϕ

ϕ

βϕ+

β−ϕ

tg.1
)tg(R.g

y

y
 

§Ó ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn æn ®Þnh  

tgβ® < 72,0
hg2
B

=                 β® < 35o29' 

tgβϕ < ϕy = 0,7               βϕ  < 34o59' 

VËn tèc chuyÓn ®éng khi quay vßng cña xe ph¶i tho¶ m·n  
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V< Vϕ = 8,6 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
s
m

 

 

 

NhËn xÐt 

ViÖc tÝnh to¸n ®éng lùc kÐo cña « t« chØ cã ý nghÜa  vÒ mÆt lý thuyÕt 

do tÝnh t−¬ng ®èi cña c¸c phÐp tÝnh , vµ sù lùa chän c¸c hÖ sè trong qu¸ 

tr×nh tÝnh to¸n kh«ng chÝnh x¸c so víi thùc tÕ. Trong thùc tÕ , viÖc nghiªn 

cøu ®¸nh gi¸ chÊt l−îng kÐo cña «t« ®−îc thùc hiÖn trªn ®−êng hoÆc trªn 

c¸c bÖ thö chuyªn dïng. 

 

______________________________________________________ 

Tµi liÖu tham kh¶o  

- Lý thuyÕt « t« - m¸y kÐo . GS.TSKH NguyÔn H÷u CÈn (chñ biªn). 

NXB Khoa häc kü thuËt. 2000.  

- KÕt cÊu - tÝnh to¸n « t« . TS. Th¸i NguyÔn B¹ch Liªn (Chñ biªn). 

NXB Giao th«ng vËn t¶i Hµ Néi 1984.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TKMH. Lý thuyÕt « t«             SV: NguyÔn C«ng Thµnh_líp c¬ khÝ « t« b_k42 

 27

 

 

 

 

 

 

 

 

Môc lôc 

 

§Ò môc  Trang  

- Më ®Çu  2 

- Giíi thiÖu néi dung  3 

- PhÇn I : ThiÕt kÕ tuyÕn h×nh  4 

- PhÇn II : TÝnh to¸n ®éng lùc häc kÐo  8 

- PhÇn III : TÝnh to¸n æn ®Þnh chuyÓn ®éng  24 

 

Hµ Néi, 12 - 2002 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TKMH. Lý thuyÕt « t«             SV: NguyÔn C«ng Thµnh_líp c¬ khÝ « t« b_k42 

 28

 

 

 


